



嶺大最強中文系 收生要求愛閱讀

中學修中史中國文學有加分 盼育慎思明辨能力

中文作為我們的母語，是傳承傳統和良好溝通的重要根源，而不少文學典故除了教導做人之道，更讓孩子從小就能遨遊在閱讀世界，體驗人生的酸甜苦辣。嶺南大學中文系是不少熱愛中國語文和文化學生的心水選擇，亦是該校收生成績最佳及最受歡迎的學科之一，系主任及副教授徐剛接受香港文匯報訪問時表示，中文系自去年起已取消面試，改為直接錄取大學聯招申請人；以中學文憑試（DSE）成績計，中文、英文、中史、中國文學4科會獲1.5倍分數加權，有修讀的同學優勢較大。不過，徐剛強調，錄取標準並非僅限於成績，學生其他表現也會受到重視，每年的具體指標可能會有所調整。

◆香港文匯報記者 陸雅楠

徐剛介紹，嶺大中文系致力培養學生的文學鑒賞、人文素質和慎思明辨能力，以應對社會需求和職場帶來的挑戰。根據大學聯招網頁統計，嶺大中文課程去年收到2,285份申請，共招收了44人，平均每每個學位約有52人競爭。以最佳五科計算，收生中位數經分數加權後為26分，而未加權收生分數介乎20分至22分，如學生每科平均取得4級或以上，獲取錄機會相對較大。

因應今年DSE公民與社會發展科取代了通識科成為核心科目，徐剛指課程入學計分法亦有調節，通識或公民科成績均不計入學分數，儘管仍然按最佳五科計算，但今年嶺大將多考慮一個選修科目的成績。基本入學要求是「332A22」，即中英文達到3級，數學和其中兩個選修科達到2級，公民科達標。

畢業生就業與續深造率達100%

學生出路方面，他提到，嶺大中文系2021/22學年畢業生，就業與繼續深造率達到100%，入息中位數為21,155元。畢業生根據個人興趣和專業特長選擇不同的職業發展方向，就業領域多元化，包括教育工作、新聞媒體、市場營銷、政府機構、出版業、設計等，前景樂觀。

對於有意在中文領域學習的學生，徐剛提醒，學系要求學生具備熱愛閱讀的基本素養，不僅重視學術研究和理論探討，還注重培養學生的人文素質和慎思明辨能力，提升解決問題的能力，以應對社會需求和職場挑戰。

他表示，現在是「注意力經濟」的時代，人們經常使用社交媒體平台和觀看短視頻，這不可避免地影響了注意力和邏輯思維能力，「所以閱讀對於中文系學生來說是一項重要的挑戰，需要堅持不懈的耐心。不論是古典還是現代的中國文學，或是外國文學作品，中文系學生都應該培養思辨和審美能力，堅持閱讀的習慣。」

他指中文系鼓勵學生「專心學術，踏實讀書，積極創作，服務社會」，希望年輕人可以全人發展。



▲嶺大中文(榮譽)文學士課程去年共招收了44人。圖為嶺大校園。嶺大供圖

▶嶺大中文系學生參與系會活動。嶺大中文系系會Fb圖片



◆嶺大中文系學生上課情況。嶺大中文系系會Fb圖片

嶺大中文(榮譽)文學士課程聯招收生資料

- ◆2023年首三志願(Band A)申請人數：464人
- ◆2023年收生人數：44人
- ◆2023年收生分數：最佳五科中位數26分
- ◆2024年學額(包括非聯招學額)：47個
- ◆面試與否：×

註：中文、英文、中史、中國文學4科成績，會獲1.5倍的分數加權



小班教學增互動 赴海外體驗學習

嶺大中文四年制學士課程涵蓋中國古代文學、現代文學、語言學、媒體寫作和創意寫作等領域，共需修讀120個學分，並需於修讀第四年完成一篇畢業論文，才可以畢業。課程採取小班教學模式，透過緊密的師生關係和雙向互動教學方式，培養學生的思考、分析和獨立研究能力。

徐剛指，課程期望讓同學獲取中國文學與語言的豐富知識，同時培養審美與賞析能力。此外，中文系提供多樣化的選修課程，讓學生靈活選擇自己感興趣的課程和方向，發掘個人興趣和潛能。課程另一項特色是致力培養學生的創意寫作能力，每年都會舉辦「嶺南大學中文系駐校作家

計劃」，邀請各地知名作家指導同學創意寫作技巧和賞析能力。

此外，同學有機會參與交流計劃，例如到內地和台灣地區頂尖學府當交換生，還能到美國、英國、西班牙、荷蘭、立陶宛、捷克、日本、韓國等國家體驗學習。

嶺大中文系亦積極鼓勵學生參與實習計劃，提升職場競爭力，合作機構包括：饒宗頤文化館、灼見名家傳媒、水煮魚文化、花千樹出版公司、商務印書館、三聯書局，及其他媒體、文化公司和教育單位。徐剛表示：「中文系也積極尋求與社會各界公司的合作，並歡迎各界給予學生實習和就業機會。」

◆香港文匯報記者 陸雅楠

黃埔軍校建校百年圖展在港開幕

香港文匯報訊(記者 子京)今年是黃埔軍校建校100周年，由香港黃埔軍校後代親友聯誼會主辦之「『百年黃埔 薪火相傳』紀念黃埔軍校建校100周年圖片聯展」，昨日在香港大學徐展堂樓5樓開幕。本次展覽除了前言和結束語外，按時間節點分為「黃埔建校」、「東征北伐」、「抗日戰爭」和「共促統一」4部分。展覽通過40多塊展版，圖文並茂地介紹了黃埔軍校的建校背景和歷史發展，以及黃埔軍校不同時期的著名將領事跡，藉此大力弘揚愛國主義精神，呼籲中華兒女為實現中華民族偉大復興中國夢而不懈奮鬥。展覽為期5天，至19日結束。

在展覽開幕式上，與會者一同獻唱黃埔軍校校歌，並觀看黃埔軍校創校的紀錄短片。據介紹，1924年，第一次國共合作建立後，為適應革命形勢發展需要，造就革命武裝的骨幹力量，經共產黨人提議，國民黨中央執行委員會決定在廣州創辦黃埔軍校。

1924年6月16日，黃埔軍校正式開學。軍校吸取蘇聯紅軍的建軍經驗，實行軍事與政治並重、理論與實踐相結合的教育方針，發展成為新型的軍事政治學校。周恩來、葉劍英、聶榮臻、徐向前、陳慶等中國共產黨的領導人和高級將領都是黃埔軍校師生。

王耀武將軍數代後人出席儀式

不少黃埔後人出席開幕式，包括黃埔軍校第三期畢業生王耀武將軍的女兒王魯雲(86歲)、外孫女黃慧珍及外孫、曾外孫。黃慧珍站在王耀武將軍的展版前接受香港文匯報訪問時表示，王將軍於1937年開始，參加過淞滬會戰、南京保衛戰、長沙會戰等多場戰役。及至1945年，王將軍指揮湘西會戰，這是抗日戰爭的最後一次大戰，中國軍隊取得了大勝。3個月後日本投降，王將軍任受降長官主持湖南長衡地區的日軍受降儀式。

黃慧珍說：「參觀展覽心裏特別有感受，展覽是一個很好的正面教材。在我看來，黃埔精神是一份激情，只要國家有需要，我們一定要擁護。王將軍曾留下《從作人到作戰》一書，書中講了很多做人的道理，我們要先做一名優秀的人，才可以做一名優秀的軍人，王將軍之所以能打勝仗，正是他了解做人的道理。」

「作為一個民族，我們要牢記黃埔軍人的愛國精神，」香港黃埔軍校後代親友聯誼會會長林際平在接受香港文匯報訪問時表示，這些年來，聯誼會一直推動黃埔精神進校



◆「百年黃埔 薪火相傳」紀念黃埔軍校建校100周年圖片聯展昨日在港開幕，賓主剪綵。香港文匯報記者萬霜靈 攝



◆有家長陪同子女參觀圖片展，讓他們認識國家歷史。香港文匯報記者 萬霜靈 攝

盼讓學生了解國家歷史

林際平介紹，本次展覽按時間節點分為「黃埔建校」、「東征北伐」、「抗日戰爭」和「共促統一」，是希望讓學生能夠了解早期國共兩黨共同創立黃埔軍校，其後開始東征北伐、共同抗日，正是為了國家的統一。「抗戰是中國近代史上第一次抵禦外侮的戰爭，今次展覽很多展版都與抗戰有關，讓香港青年能對國家歷史有更深入的了解。」

林際平的父親林上元是黃埔十八期生，在

2009年5月當選黃埔軍校同學會第四屆會長，後連任五屆、六屆會長。林際平指着展版笑說，「父親已經101歲了。這是在2018年8月來港出席『紀念周恩來與黃埔軍校』活動時，代表同學會致送紀念品給我。當時拍了這張照片，挺有意思的。」

今年90歲的兩岸和平發展聯合總會首席會長林廣兆專程出席了開幕式。他說，在香港舉辦紀念黃埔軍校建校圖片展非常有意義，能夠弘揚黃埔軍校的愛國主義精神。

他希望香港有志之士要團結起來，堅決反對外來勢力對香港的污蔑和干擾，也要堅決反對「台獨」，共同為國家的和平統一、為民族的復興作出貢獻。



◆郭玲麗到訪福建華僑大學，與逾百港生深入交流。

郭玲麗訪華大與逾百港生交流

香港文匯報訊 內地與港澳地區教育交流日趨頻繁，關係密不可分。民建聯立法會議員郭玲麗聯同福建省政協委員陳曉津，前往福建華僑大學與港籍學生深入交流，並擔任主講嘉賓。

華僑大學多年來培育了不少優秀人才，現有超過8,000名外地留學生，港籍學生約有3,400人。是次交流分享會有逾百名港生參與，圍繞愛國主義教育、香港發展機遇、如何發展港生的優勢和職場技巧等主題互相交流。在問答環節，港生積極提出問題和意見，場面熱烈。

郭玲麗表示，國家安全是安邦定國的重要基石，我們肩負傳播國家安全意識的責任，應努力鞏固學生的國家安全概念、法治觀念和愛國情懷，確保國家繁榮穩定。

倡派員北上宣港升學就業資訊

目前，華僑大學約有3,400名港生，當中不少學生均有意畢業後回港發展，但缺乏相關就業資訊和支援服務，她建議特區政府派員到內地不同院校宣傳和推廣香港的升學和就業資訊，讓港生掌握更多信息，拓展未來發展方向，以延攬人才來港發展。

郭玲麗指出，不少內地院校與香港學校締結姊妹學校，特區政府應積極推動兩地學生交流，提供更多資源和支援服務，並掌握相關姊妹學校的數目，促進兩地學生互相學習和交流，從而加深了解兩地文化，把握國家發展機遇。

陳曉津表示，不少同學即將步入社會工作，但由於缺乏職場經驗，例如面試準備、工作態度、如何融入職場文化等，導致求職時遇上挫折和困難。事實上，香港同學熟悉內地的人才，畢業生可考慮來港就業，發揮熟悉內地的優勢，成為兩地協作的橋樑。

社會發展離不開人才，他強調每位同學都有無限可能，鼓勵他們把握機會，好好裝備自己，為國家和社會努力奮鬥。